山西省残联贯彻落实《国务院关于加快推进残疾人小康进程的意见》的相关情况

国务院印发《关于加快推进残疾人小康进程的意见》对保障和改善残疾人民生，帮助残疾人共享发展成果、同奔小康生活做出了部署。贯彻落实好《意见》，为残疾人创造美好的小康生活，是当前残疾人工作的头等大事。我省山西省委省政府高度重视，积极安排部署。全省各级残联认真学习讨论、贯彻、落实，省残联着手进行地方性实施意见的起草。

    一、山西省贯彻落实《意见》的进展情况
   （一）《国务院关于加快推进残疾人小康进程的意见》（国发〔2015〕7号）出台后，李小鹏省长、张建欣副省长均已批示，张建欣副省长要求：“请省残联制定我省贯彻意见，报省政府研究”。

   （二）省残联在2015年工作会议上向各市残联领导、部分县（市、区）残联领导传达《国务院关于加快推进残疾人小康进程的意见》主要精神，并将贯彻落实《国务院关于加快推进残疾人小康进程的意见》和制定我省实施意见做为2015年主要工作，要求按照中央和省委、省政府关于残疾人工作的新部署新要求，加快出台切合我省实际的实施意见，以需求为导向、以问题为导向，瞄准让广大残疾人“不愁吃、不愁穿、有房住”等最基本问题，抓住贫困残疾人这个弱中之弱的群体和占总数75%的农村残疾人，聚焦基本民生保障、就业创业增收、基本公共服务等领域，争取落实更有力的政策措施和制度安排。

    （三）各相关业务部室组织部室人员学习讨论，从各自业务实际出发，提出了起草建议和业务突破点。
    （四）召集各市残联、部分县残联理事长参加的我省实施意见起草座谈会，结合基层实际情况，提出了起草意见。
    （五）省残联领导积极和省扶贫办、卫生、民政、财政等部门沟通协商，争取重点任务的政策资金支持。

    二、准备重点突破的目标任务

现我省的实施意见正在酝酿起草中。省残联各相关部室、基层残联对《意见》内容进行了讨论，结合业务发展实际提出了五大重点任务，一是“两项补贴”的提标扩面，二是建立残疾儿童免费康复制度；三是依托民政部门的日间照料中心对重度残疾人进行日间照料；四是和人社部门商磋，加大残疾人就业援助力度；五是继续实施好贫困残疾人康复救助。

    （一）“两项补贴”提标扩面:对具有山西省户籍、持有第二代残疾人证、残疾等级为重度(一、二级）未纳入城乡低保的残疾人每人每年发放600元护理补贴（月均50元）；对具有山西省户籍、持有第二代残疾人证、本人没有固定收入、纳入城乡低保的重度（一、二级）贫困残疾人在享受低保的基础上每人每年发放600元生活补贴（月均50元）。

    （二）建立儿童残疾报告制度，推动卫生计生部门与残联信息共享。建立残疾儿童康复救助制度，逐步实现0-6岁视力、听力、言语、智力、肢体残疾儿童和孤独症儿童得到免费手术、辅助器具配置和康复训练等服务。

    （三）依托民政部门的日间照料中心对重度残疾人进行日间照料：和省民政厅、发改委、财政厅协商，将重度残疾人纳入日间照料中心。

    （四）对就业困难残疾人提供就业援助，免费在残疾人就业服务机构享有就业信息发布、残疾人职业培训等服务，免费在公共就业服务机构和基层劳动就业社会保障公共服务平台享有职业介绍、职业指导等就业服务；加强残疾人就业服务信息网建设，将其纳入公共就业人才服务信息网络系统。

   （五）实施重点康复项目，为城乡贫困残疾人和重度残疾人提供基本康复服务，有条件的地方可以对基本型辅助器具配置给予补贴。建立医疗机构与残疾人专业康复机构双向转诊制度，实现分层级医疗、分阶段康复。依托专业康复机构指导社区和家庭为残疾人实施康复训练，将残疾人社区医疗康复纳入城乡基层医疗卫生机构考核内容。

具体的目标任务和实施措施还在商讨中。
