
附件9
残疾人事业专项彩票公益金智力残疾儿童康复救助项目

政府购买智力残疾儿童康复服务试点工作服务标准
（试  行）
本标准包括：服务对象、服务机构、服务内容（流程）、服务要求、质量监控。

1、 服务对象

是指按照“残疾人事业专项彩票公益金贫困智力残疾儿童康复救助项目”申报程序审批合格的7岁（含）以下智力残疾儿童。
二、服务机构

（一）基本条件

1. 经政府相关部门审批登记，具有独立法人资格，开展残疾儿童康复的机构。

2. 日均收训能力至少15名。

（二）场所设置
1. 室内康复训练场所使用面积至少110平方米，包括：

（1）集体训练室至少1间，每间至少20平方米。

（2）个别训练室至少2间，每间至少5平方米。

（3）专用训练室（运动训练/感统训练室）至少1间，每间至少50平方米。

（4）多功能训练室（家长咨询室/家长培训室/儿童评估室/教师培训室/资料室）至少1间，每间至少30平方米。
2. 有儿童专用卫生间。

3. 有可利用的户外活动场地。

（三）场所设备设施

1．集体训练室：配备儿童课桌椅、大小白（黑）板、多媒体教学设备、适合儿童特点的教学挂图、卡片、相关教具等。
2．个别训练室：配备个别化康复训练课程评量表、个训用桌椅、玩教具等。
3．专用训练室：配备PT软垫、木条台、滑板车、大滑板、吊筒、钻滚筒、羊角球、大龙球、布袋跳、触觉球、按摩地垫、按摩大龙球、平衡木及平衡踩踏车、万象组合包、精细运动训练用玩具等。
4．多功能训练室：配备接待用桌椅、档案柜、电脑、电脑桌椅等；配备基本的康复与教学评估设备；配备供家长学习、借用的康复普及读物和玩教具等。
5．户外活动场地：配备滑梯、秋千等大型玩具。
（四）康复人员
1. 具有医疗、教育、心理、康复等专业背景，专科以上学历。

2. 康复人员与儿童的比例为1:3～1:5。

3. 康复人员要有健康合格证。
三、服务内容（流程）
（一）康复咨询与评估，包括接案咨询和康复评定。

（二）个别化康复训练计划的制定，包括汇集儿童基本信息、诊断报告、康复需求测评和相关资料、召开个别化康复训练计划分析会、制定报告书和个别化康复训练计划。

（三）个别化康复训练计划的实施，包括安排康复教育课程表（一日活动安排），制定康复教学计划，设计康复教学与训练活动、实施康复教学与训练活动。

（四）效果评估，包括智力和适应行为测评、功能评估。

（五）转介跟踪与随访，包括早期康复与学前教育和义务教育的衔接，机构康复向社区、家庭康复延伸。

四、服务要求
（一）每名儿童在机构内训练时间至少6个月，每日至少3个小时，每周至少1次对家长进行家庭康复指导，每月至少1次集中家长培训和社会融合活动。
（二）康复训练内容包括：运动、感知、认知、言语、生活自理和社会适应等领域的能力训练，并通过主题、音乐游戏等活动方式组织开展训练。
（三）康复训练形式包括：集体、小组（组别）、个别教学与训练和家庭社区融合活动等。

1. 集体教学与训练：要求2名康复人员:主辅分工，6～12名儿童。
2. 小组（组别）训练：要求1名康复人员，3～6名儿童。
注：如果是外出小组课或是低能力/小年龄段儿童则需2名老师，主辅分工。
3. 个别训练：要求康复人员与儿童1:1或1:2。
4. 家庭社区融合活动：根据个别化康复训练计划，提供社区和家庭康复指导和跟踪随访，帮助家长完成在家庭和社区的康复目标。

以上集体、小组、个别教学与训练活动和家庭社区融合活动均要求对儿童的能力分析准确，目标制定适当，康复方案规范，有互动评价表，康复教学与训练组织实施顺畅，方法手段多样，每名儿童康复训练目标实现75%以上。
（四）训练每满6个月时进行阶段性功能评估（包括儿童的运动、感知、认知、言语、生活自理和社会适应等领域），总结康复效果和现状，提出进一步干预意见和建议。

（五）项目资助结束时进行总结性评估（包括儿童的智力和适应行为测评、功能评估以及转介），对比前测，分析现状，总结效果，转介去向。
五、质量监控
儿童康复评估与训练建档率100%；儿童康复训练总有效率≥85%（儿童既定康复训练目标实现75%以上为有效）；儿童家长培训率100%；家长对儿童康复训练的满意率≥90%；家长对培训工作的满意率≥85%；组织儿童参加社会融合活动每年不少于6次；三年内无重大责任事故发生。
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