山西焦煤西山煤电（集团）公司事迹简介

西山煤电集团公司多年来高度重视和发展残疾人事业和福利企业。集团公司以保障残疾人权益为出发点，逐步健全残疾人动态帮扶体系，提升福利企业盈利能力，积极承担社会责任。目前，集团公司有30个基层残联组织，8个福利企业和4个福利园区。残疾人2779名，工伤人员4852人；多渠道安置2034名有劳动能力的残疾人就业，就业人数占残疾人总数的73%以上。2009年到2013年六年间累计救助残疾人13900人次，救助资金600多万元。五年来，西山煤电集团公司为残疾人事业累计投入1.3亿元，向山西省残疾人福利企业基金会累计捐赠达300万元，上缴上级税务及工会部门助残基金费用1000余万元。四川汶川地震和南方雨雪冰冻灾害发生后，集团公司组织为地震灾区捐款捐物达2000万元，并组织抢险救灾突击队赶赴救灾前线参与救援。集团建设福利企业园区，不断扩充福利企业经营规模，为残疾职工打造了环境优美、技术先进、管理人性化的工作场所。2013年各福利企业共完成销售收入3.33亿元，利润168.37万元，返税617.27万元。目前，西山煤电集团残疾人工作形成了组织健全、制度完善、机制稳定、工作常态的残疾人帮扶网络。被山西省、太原市和万柏林区残疾人工作委员会分别授予“残疾人工作标兵单位”荣誉称号。
亚宝药业集团股份有限公司事迹简介

亚宝药业集团股份有限公司作为中国制药百强企业、山西省医药行业首家上市公司和领军企业，长期以来，亚宝药业集团在全面搞好生产经营活动、经营业绩持续攀升的同时，积极履行企业公民的社会责任，全方位、多层面支持残疾人事业，扶助残疾人朋友走向幸福安定的生活，为残疾人事业发展做出了突出贡献，先后荣获“全国扶贫助残先进单位”、“国家级扶贫龙头企业”、“中国最具社会责任感企业”、“山西省爱心助残公益明星企业”等荣誉称号；董事长任武贤被评为山西十大公益人物，荣获中国公益勋章。

近年来，亚宝集团本部共接收66名残疾人到本公司就业，根据每一位残疾人的身体状况，为他们安排劳动强度小的力所能及的工作岗位，并为他们按时足额交纳五项保险，按时发放工资、奖金、福利，签订劳动合同。公司1997年就在人才交流会上招聘到一位重度残疾的财会专业大学毕业生，然后一步步培养，逐步提拔为公司财务部长和财务总监，现已成为集团公司副总裁。

此外，亚宝药业多年来致力于针对致残多发病、疑难病进行科研开发，旨在减轻残疾人病痛，并从源头上降低因病致残概率。
吕梁市残疾人职业技能学校事迹简介

吕梁市残疾人职业技能学校是经吕梁市人民政府、吕梁市教育局正式批准成立的一所民办公助性质的全日制、综合型职业技能学校。自2005年创办至今，现累计共投资5000余万元，共招收全市及周边各地市、县的各类残疾儿童400余名，实行学前康复教育、九年义务教育和残疾人职业技能教育，一直坚持“三免费”；为残疾学生办理学生低保、城镇医保、残疾人证、户口农转非手续；学校还承担了吕梁市和离石区残疾人培训种植、养殖业、实用技术、社区康复协调员、职业技能工作，为社会各类残疾人的生存、发展、适应社会奠定了良好的基础。学校在办学中，一方面紧抓学生的文化课教育，另一方面狠抓学生的职业技能培训，取得了各项优异的成绩，赢得了各级党委、政府领导的肯定和褒奖。学校被省、市、区授予“残疾人之家”荣誉称号，还荣获了“山西省优质民办学校”、“吕梁市优质民办学校”“吕梁市教育教学先进单位”，“吕梁市安全管理示范校”、“学生安全工作、技能培训先进学校”称号，吕梁市劳动竞赛委员会授予“一等功”称号、“山西省优秀民办学校”“师德建设先进单位”称号等荣誉。学校还开办了残疾人福利制衣有限公司，安排了部分残疾人就业，得到了社会、政府、家长的一致好评。
葛才贵事迹简介

葛才贵，是灵丘县白崖台乡的一位特别有爱心的奉献者。他从事基层人民调解工作20年来，牢记责任心存爱心，拖着有残疾的腿，走遍了落水河乡和白崖台乡的各个行政村和自然村，共计调解了618起民间纠纷，制止了15次群体性械斗，为病残人群提供法律援助30余人次。

2010年他调任白崖台乡后，发起成立了平型关义工联合会，成员发展到现在已经400余人。三年时间来，他发起并参与大大小小爱心活动130余次，自己捐款达18000多元。先后走访资助困难学生和病残儿童510余名，累计共为受助对象组织捐款十五万六千多元。另外还爱心飞越广灵憨崖洼村捐助重症儿童小李帅近万元；来回行程500多公里送流浪在外5年多的河北清苑县智障人士徐彦茹回到老家与家人团聚；定期帮助病残家庭刘月英母子生活起居；先后捐助了6位白血病患儿、2013年国庆节期间为9岁的卵巢癌患儿王亚飞街头社会募捐8万5千多元。另外还帮助流落在铁路线上的精神病妇女吴建花找到回家的路；去下关乡木佛台村救助摔折了肋骨无儿无女的残疾老党员张存庭老人到医院医治；多次到夕阳红老年公寓、县光荣院、冉庄等敬老院为老人们带去了社会的关爱、温暖的慰问。还开展了“寒冬送温暖”、“敬老助残志愿服务万里行”等一系列服务活动。
王维银事迹简介

昔阳四通工贸公司董事长王维银帮助多名残疾人，树立起战胜自我的信心，先后出资垫资400多万元为他们解决实际困难，解除后顾之忧，鼓起了他们重新生活的勇气。截止目前，公司已出资60余万元，资助20余名大学生完成学业，其中有3名残疾人子女。走上工作岗位，使他们的家庭生活得到了极大的改善。王维银视帮残助残、扶贫济困为己任，积极主动承担社会责任，先后参与多项公益活动和残联主办的帮残助残活动，捐资捐款达300多万元。他又积极响应建设社会主义新农村号召，在边远山区投资办厂，其中投资2000余万元新建双孢菇种植示范园，使农村农民及部分残疾人实现了就业。四通公司先后被评为“山西省再就业先进集体”、“山西省政治思想工作先进集体”,“晋中市和谐企业”、“晋中市工商联优秀会员单位”等。

张三虎同志事迹简介

阳泉市广鑫源耐火材料有限公司董事长张三虎同志多年来一直在扶残助残事业上履行着一个优秀企业家的责任，吸纳帮扶残疾人就业，不断鼓励残疾人树立自信、自强理念，充分发挥他们的特长优势，在平凡的岗位上书写着不平凡的人生。先后被镇、区、市级相关部门授予 “ 劳动模范”荣誉称号，多次被阳泉市民政、残联授予扶残助残“先进个人”，第六届阳泉市残联代表，第十七、十八届阳泉市郊区人大代表常务委员。

张三虎这个大山里走出的汉子，用他坚实的身躯撑起了大山的脊梁，用青春与热血化作激情的火焰点燃这片贫瘠的土地，他带着一颗感恩的心，回报着家乡父老，回报着祖国母亲！

怀仁县特殊教育中心学校事迹简介

朔州市怀仁县特殊教育中心是一所享誉朔同地区的聋儿语训和智障培训的综合寄宿制特殊教育学校。自1990年成立以来，致力于残疾人的帮扶和教育事业，将学校的学生视作自己的孩子，注重培养学生的生活自理能力和学习能力，使其能够具备基本的生活能力和技能，为其今后进入社会生活和工作打下了良好的基础。先后有140多名学生从学校毕业，其中100多人毕业后学会了工作技能，实现了就业，有些进入普通院校继续学习，达到了大中专毕业生水平。该校先后被评为“全省残疾人康复工作先进集体”、“全省特殊教育工作先进单位”、“朔州市教育工作先进单位”、“怀仁县平安校园”。

二十多年的发展，该校坚持“以学生为发展根本”的办学理念，以减轻家庭负担，减轻社会负担为己任，紧紧围绕学生的成长、成才开展工作，形成了社会-学校-家庭三方联合的教育格局，实现了文化教育-技能培训-工作就业的科学育人模式。全校教职员工满怀着对特教工作热忱，对学生的关爱和对社会的责任，用爱心温暖残疾孩子的心灵。

临汾市残疾人职业培训学校事迹简介

临汾市残疾人职业培训学校始建于2007年，是临汾市唯一一所将社会需求与残疾人需求有效衔接的残疾人职业技能培训机构。办学至今，已成功举办保健按摩、计算机、化妆、摄影、剪纸刻纸、编织刺绣、家电维修、美容美发、电焊、创业培训等各专业共70余期，参训学员2000余人。

自建校至今，学校工作始终立足“责任、关爱、就业”，从各方面保障残疾人培训的成功开展，获得了上级单位与社会各界的一致认可。学校每年都被市残联、市政府残疾人工作委员会评为“残疾人工作先进单位”、“年度残疾人教育工作先进单位”， 2008年被山西省人力资源和社会保障厅定为“创业培训定点单位”。2011年，再次被市人社局评为“职业培训与技能鉴定工作先进单位”。

闻喜县残疾人托养中心事迹简介

闻喜县残疾人托养中心是集托养、康复训练、技能培训、娱乐健身为一体的多功能、高层次的综合服务中心，主要为闻喜县残疾人提供居家和集中（寄宿型与日间照料型）托养服务，每年可为300余名残疾人提供服务，其中可寄宿100名。县残联托养中心“阳光家园”机构于2012年5月顺利通过验收，被授予全国“阳光家园”示范机构牌匾。
实施“阳光家园计划”是党和政府关心爱护残疾人的一项重大举措，是一件深得民心的大好事，得到了广大残疾人朋友和家属的一致好评。截止目前，累计为全县1242名符合条件的残疾人提供了托养服务。其中日间照料和寄宿托养残疾人421人，居家托养821人。
