以人大代表政协委员为桥梁   以办理建议提案为契机
不断推进残疾人事业跨越发展

---山西省残联统计分析报告
近年来，在党委政府的高度重视和亲切关怀下，在社会各界
的关心支持下，残疾人事业实现了又好又快的发展。各级残联组织和广大残疾人在推动残疾人事业发展上积极出注意、想办法，提建议，积极协助人大代表、政协委员提出建议提案，特别是作为各级人大代表、政协委员的残疾人及其亲友和残疾人工作者能够充分发挥参与决策作用、监督协助作用、桥梁纽带作用，对涉及残疾人事业的发展，涉及残疾人重大权益事宜能够在人大、政协会议上积极建言献策，提出议案和提案，为残疾人事业的发展做出了贡献。
一、从残疾人及其亲友和残疾人工作者担任人大代表、政协委员情况来看
据统计显示，2010年，残疾人及其亲友和残疾人工作者担任人大代表的42人，担任政协委员的107人。其中：全国人大代表1人，担任省人大代表 2 名、政协委员 3 名，担任市级人大代表 8 名、政协委员 29 名，担任县级人大代表 31名、政协委员 75 名。
二、从建议、提案的提出及办理情况来看
2010年，在各级残联组织和全省广大残疾人的共同努力下，在担任各级人大代表和政协委员的残疾人及其亲友和残疾人工作者的积极推动下，建议、提案的提出及办理工作进展顺利。
2010年，各级残联组织积极协助省人大代表、省政协委员办理人大建议 6 件，办理政协提案 2 件；协助市人大代表提出建议2 件，协助政协委员提出提案 9 件，办理政协提案4 件；协助县人大代表提出建议 23  件，协助政协委员提出提案36 件，办理人大建议 10 件；办理政协提案 25 件。这些建议提案涉及残联基层组织建设、残疾人康复、教育、就业等多个方面的问题，同时都是当前残疾人关心的热点问题，也是当前残联工作中的重点和难点。建议提案的办理，创新了工作思路，维护了残疾人的合法利益，维护了社会的公平正义，为促进残疾人事业的发展奠定了良好的基础。通过总结分析，建议、提案的提出及办理工作主要由以下几点做法：
（一）搜集资料，为整理议案提案做好了充分的准备工作。在各级人大、政协会议召开前夕，各级残联组织都要召集残疾人人大代表、政协委员，由各级残联的业务部门就残疾人事业发展中相关业务工作存在的问题及涉及残疾人事业发展的重大事项提出建议和意见，由人大代表根据有关意见和建议进行加工整理，形成议案和提案，为提交会议做好了充分准备工作。

（二）高度重视，增强了建议办理工作的责任感。在人大代表建议办理工作上，各级残联组织高度重视，特别是省政府召开政府系统人大代表建议交办会后，省残联召开专题会议，确定了由郭新志副理事长负责，维权部负责牵头办理建议的回复工作，始终坚持高质量、高标准、高要求，不断强化措施，创新办理工作方式方法，在办理建议时确立了原则，就是不单纯地就建议办建议，而是把建议办理当作为残疾人谋利益，为政府分忧，让残疾人满意的一件大事来抓。切实提高了思想认识，转变了工作作风，密切联系了残疾人。如郑富梅代表提出的1014号建议《关于推进康复工作科学开展、进行自闭症课题研究、寻求职业教育出路、设立特殊教育师资培训、疗养专项经费和按年限分段对退休教师进行特殊教育津贴的几点建议》中，对于自闭症课题的研究，提出加大对自闭症儿童康复训练、配备康复训练器材一事，我们在进行书面答复的同时，在2010年省政府为民办实事贫困残疾人儿童康复救助项目中，在其它救助项目的基础上，对全省125名自闭症（孤独症）贫困残疾儿童每名资助5000元康复训练补助费，为24个儿童训练机构配备了孤独症儿童康复训练器材，有效地解决了这个问题。

（三）健全机制，强化了对办理工作的责任落实。各级残联组织在办理建议的过程中，注意了科学的工作方法。一是明确分工。接到人大代表建议后，都要及时召开专题会议，对每一件建议进行认真分析，针对代表们所提出的建议，安排由维权部门牵头统筹安排，按照各部（室）职责分工，进行承办。并明确具体承办的时间和工作要求。二是认真调研。针对2010年我会主办件较多，协办件较少的情况，坚持先易后难的原则，对重点、难点问题，组织人员下乡调研，争得第一手资料。三是及时调度。由于代表们所提出的建议涉及到各个部（室）的职责，为了统一、方便回复执行，多次召开机关各部（室）负责人参加的办理工作

 HYPERLINK "http://cnwmz.com/" \t "_blank" 会议，进行调度，并提出明确要求。在办理过程中，维权部门对每份建议的办理情况进行全程跟踪督导，保证了回复建议的质量和效率。 
（四）创新方法，提高了办理工作的整体质量。在建议提案办理工作上，各级残联组织始终站在全省残疾人事业发展大局上考虑代表的建议，坚持把办理工作作为解决当前工作中存在的问题，改变传统的办理答复方式，从提高建议的办理质量，全面落实建议的各项意见，更好地推动工作进步的目的出发，充分发挥残疾人协会的作用，组织残疾人协会代表召开专门座谈，对代表们提出的建议进行认真研究。在每办完一件建议，在做好书面答复的同时，还邀请代表委员当面座谈，既让他们看到书面的答复，又让他们看到实际的成效，既让他们看到承办单位的工作，又让承办单位听到他们的意见。
三、从存在问题和不足来看
一是部分建议承办难度大。人大代表多次提出残疾人关心的热点难点问题，例如加快建设山西省残疾人托养服务中心、建设山西省残疾人中等专业学校、加大对残疾人的社会保障力度等工作，这些建议受政策影响因素大、所需建设资金庞大，承办难度较大。二是协办意见收集不够及时。随着我省残疾人事业发展，近年来，我会承办的建议数量不断增加，需众多相关部门提供协办意见。但收集协办意见较为困难，有个别建议经我会跟办处（室）催请，协办意见都难以在规定时间内提交，难以归纳意见。三是个别建议跨部门、超职能承办，工作难度大。由于残疾人工作包括康复、教育、劳动就业、文化生活、社会保障和无障碍环境等方面，涉及多个部门，形成了残疾人事业多领域、跨部门、综合性强的特点。如建议建设山西省残疾人托养中心，涉及多个部门，由我会主办，协调难度较大。
四、需要采取的工作措施
一是继续发挥好作为各级人大代表、政协委员的残疾人及其亲友和残疾人工作者的参与决策作用、监督协助作用、桥梁纽带作用。各级人大代表、政协委员要积极主动深入基层了解残疾人事业发展过程中出现的新情况、新问题，设身处地为残疾人排忧解难，充分发挥好应有的作用；各级残联组织和广大残疾人要经常不断地向人大代表和政协委员主动反映残疾人事业发展过程中出现的新情况、新问题，并提出切实可行的工作建议；各级残联组织要积极协调配合人大、政协等部门搞好对残疾人事业发展的政策法规落实情况的人大执法检查和政协视察工作；各级残联组织也可专门组织担任人大代表、政协委员的残疾人及其亲友和残疾人工作者赴各地进行实地调查，了解和掌握残疾人事业发展的实际情况，为提出意见和建议做好充分的准备工作。
二是注重加强协调沟通,落实建议目标任务。由于许多建议涉及多个部门，对于承办难度大、需跨部门协调的建议，各级残联组织要主动加强与政府相关部门的沟通力度，注意总结工作方法，认真做好答复意见。
三是注重加快承办速度，提高承办质量。加强重视建议的承办质量和承办速度，首先要提高承办质量，提高责任心，高度重视该项工作，明确责任分工，掌握承办建议的基本程序和工作要求，严格按照规定做好答复的办文工作。其次要提高承办速度。由于建议答复时效性强，决不允许拖延或不答复。再次要进一步加强机关作风建设，提高机关人员的整体意识，严格按照时限做好答复工作。
四是认真做好建议承办的回访工作。做好建议承办的回访工作，尤其注重收集人大代表对承办建议的回访意见，切实解决代表们提出的问题，对代表们提出的建议实际进展情况进行跟踪，及时解决新发现、新存在的问题，务求使承办工作彻底圆满地完成。
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