在山西省全国残疾人基本服务状况和需求专项调查第三期师资培训开班仪式上的讲话
（2014年11月10日）

省残联党组书记、理事长  李亚明
尊敬的陈主任、叶主任，同志们：

    大家下午好！

    今天，我们在忻州举行山西省全国残疾人基本服务状况和需求专项调查第三期师资培训开班仪式。中国残联研究室陈新民主任、人事部叶奇副主任在百忙之中专程前来出席会议，充分体现了中国残联对山西残疾人工作的关心和厚爱，也是对我省广大残疾人工作者做好专项调查工作的激励和鞭策。让我们对两位领导的莅临指导表示热烈的欢迎和衷心的感谢！
    在专项调查工作开展以来，全省残联系统负责此项工作的领导和同志们付出了艰辛的努力，做了大量卓有成效的工作。核库工作和各项前期准备工作进展顺利。为此，我代表省残联党组、理事会向大家的辛勤工作表示深深的谢意！

    在全国开展残疾人基本服务状况和需求专项调查，是当前各级残联工作的重中之重。搞好这次专项调查，有利于落实各项基本民生政策的保障工作，有利于制定加快残疾人同步小康进程的具体措施，有利于不断提高各级残联组织有效履行职责的能力和水平，有利于推进残疾人事业治理体系和治理能力的现代化。下面，我讲五点意见：
一、加强领导，充分认识这次专项调查工作的重要意义
残疾人专项调查工作，是仅次于全国人口普查的一次重要调查。这次调查就是要真正摸清残疾人真实的基本服务状况和需求，为十三五规划和国务院制定残疾人相关优惠政策提供依据和支撑。刚刚结束的十八届四中全会公告里两处写到残疾人工作，充分说明了党和国家对残疾人工作的重视，彰显了党和国家对残疾人特殊群体的重视和关爱。国务院领导对这次专项调查非常重视。中国残联主席张海迪说，要把专项调查工作作为责任和情操来做好。专项调查结果是事关残疾人实现同步小康目标的基础，是今后工作的重中之重，对提高我们的履职能力和发展残疾人事业具有十分重大的意义。
今年6月12日，国务院残工委会同中国残联等10个部门印发了《关于开展全国残疾人基本服务状况和需求专项调查的通知》。6月22日，全国残疾人基本服务状况和需求专项调查工作会议在北京召开，国务院残工委副主任、中国残联党组书记、理事长鲁勇出席会议并作重要讲话，会议对在全国开展专项调查进行了统一安排部署。
省委、省政府对这次专项调查工作高度重视，省委常委、常务副省长、省政府残工委主任高建民同志多次听取省残联关于专项调查工作的汇报并作出重要批示。9月10日，省政府残工委全体会议在太原召开，高建民常务副省长出席会议并作重要讲话，会议对我省专项调查工作做了总体安排。省政府残工委成立专项调查工作领导小组，高建民常务副省长任组长，马彦平副秘书长和我任副组长，省直有关厅局的负责同志为成员。领导小组办公室设在省残联，内设调查组、综合组、宣传资料组、技术保障组、督导组，分工明确，责任到人。9月11日，全省残疾人基本服务状况和需求专项调查培训班在太原举办，我省专项调查工作正式全面启动。
二、扎实推进，做好残疾人基础信息核查的抽查评估工作
    核查工作省级培训一结束，各市县按照中国残联的要求，全省11个市全部完成了残疾人基础信息核查培训工作，全省残疾人基础信息核查工作全面展开。截至目前，全省核查持证残疾人822735名，完成核查任务的99.6%；核查0-15岁非持证残疾儿童1792名，完成核查任务的96%。
    在此期间，根据《全省残疾人基本服务状况和需求专项调查工作调研督导方案》精神，省专项调查办公室成立了五个督导小组，由省残联党组、理事会领导带队，分赴各地督导残疾人基础信息核查工作，认真检查，严格把关，有力地促进了各地信息核查工作的按时保质保量完成。
核查质量的高低将决定调查质量的高低。当前，我们要扎实做好核查收尾工作，对核查工作进展较快的县（市、区）要认真复查，降低失联比例；对核查工作进展较慢的县（市、区）要通报批评，并加强专项督导。
三、搞好培训，为入户调查奠定良好基础

    随着我省残疾人基础信息核查工作的收尾，专项调查工作即将进入入户调查阶段。搞好培训是做好下一步各项工作的前提，也是调查阶段的首要环节。参加这次省级培训的同志们都是市县的负责同志和骨干力量，专项调查的大部分工作都要由你们承担，希望大家珍惜并充分利用好这次学习机会，全面掌握培训内容，准确把握工作要求，回去后当好所辖地区调查员的老师，有力地指导他们开展工作。
一是要组建好调查队伍。调查员选调要按照国家要求，从残疾人专职委员、民政助理员、村（社区）医生以及村（社区）干部及社会工作者、志愿者中选调。特别要把抓好专项调查工作作为带动残疾人工作者队伍、提高工作水平的有效载体。残疾人专职委员是推动残疾人工作的重要力量。要发挥好这支队伍的作用，需要我们在工作中带、在干事中教，把实实在在的实事交给他们办，而这次专项调查就提供了这样一个难得的契机。要让残疾人专职委员有效地介入和参与，不能放弃这次难得的锻炼残疾人工作者的机会。
二是要完成好县级调查员培训。县级调查员培训，是培训工作的最后“一公里”，搞不好，前面所做核库工作、国家级和省级培训成效将大打折扣，甚至前功尽弃。县级培训不少于2天，多期举办培训班的，要保证培训内容一致、不走样、不走过场。要明确要求，严格考核，督导落实。确保专项调查的“应知应会”能为每一位参与调查的人员所掌握。
三是要安排好培训后的试点调查。调查员培训结束后，各县要及时安排试点调查，检验培训效果，锻炼调查队伍，及时发现和解决问题，保证2015年1月的入户调查顺利进行。
四、注重质量，确保调查数据真实完整可靠
这次专项调查量大面广，组织实施难度大，我省82万名调查对象，分布在全省1400多个乡镇（街道）、3多万个村(社区)。最大的难点是组织实施要求高、难度大。从各级政府残工委一直到村（社区）居委会，纵向、横向的组织协调、信息沟通、统筹安排、指导检查等工作任务繁重，任何一个方面、任何一个环节、任何一个层级出了问题都会对局部乃至整体调查工作带来不利影响。这对我们的社会动员能力和组织协调能力是很大考验，需要我们把握好调查的每一个环节，核库、培训、入户调查、数据录入等关键环节决不能出问题。
现场调查阶段是此次专项调查原始数据采集的关键环节，为了确保调查数据真实、完整、可靠，对人为的调查误差进行有效控制，必须建立现场调查质量控制工作机制。各级专项调查领导小组办公室都要成立调查登记质量控制检查组，负责调查登记阶段质量控制组织实施。各级专项调查办公室主任是本级专项调查质量的责任人，检查组长是质量控制和验收的执行负责人。
    五、加强督导，确保圆满完成各项任务

实名制调查来不得半点马虎，各级专项调查领导小组要加强对专项调查工作的组织领导，成立专项督查小组，采取领导带队、分片包点的方式，加强工作落实中的督导检查，特别对领导重视不够、方案制定不细、力量配备不强、工作抓的不实的地方要重点督查。发现弄虚作假问题要严肃处理，必要时要向当地党委政府汇报。
专项调查结束后，我们还要组织专家对整个调查过程、调查结果等进行评估分析。
同志们，专项调查工作时间紧，任务重，各级残联一定要按照海迪主席和鲁勇书记的要求，按照中国残联的方案、程序，不折不扣地认真实施，不偷工减料，不偷梁换柱，严盯、死守各个环节，勇于担当，扎实工作，确保专项调查各项工作任务圆满完成。
最后，我代表省残联党组、理事会向承办本期省级师资培训的忻州市残联表示感谢！祝大家在培训期间学有所获，生活愉快！祝此次培训圆满成功！
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